

为强国建设、民族复兴提供 坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件

(上接第五版)习近平总书记从五千多年中华文明中汲取智慧和养分,深刻回答“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”等时代之问,创造性提出构建人类命运共同体等重大理念、重大主张,为推动人类现代化进程、促进人类文明进步提供了正确精神指引——

天下大同、协和万邦是中华民族自古以来对人类社会的美好憧憬,也是构建人类命运共同体理念蕴含的文化渊源。“宇宙只有一个地球,人类只有一个家园”“人类是一个荣辱与共、一损俱损的命运共同体”,习近平总书记从中国与世界共同利益、全人类前途命运出发,提出的构建人类命运共同体重大理念,多次写入联合国、上海合作组织等多边机制重要文件。这一体现“天下一家”“大道之行,天下为公”历史智慧的中国方案,凝聚了各国人民共建美好世界的最大公约数,成为引领时代前进的光辉旗帜。

“古丝绸之路之所以名垂青史,靠的不是战马和长矛,而是驼队和善意;不是坚船和利炮,而是宝船和友谊。”“海内存知己,天涯若比邻”“计利当计天下利”,习近平总书记提出共建“一带一路”重大倡议,150多个国家、30多个国际组织签署共建“一带一路”合作文件。这一从历史深处走来、充满东方智慧的“具有磁石般吸引力的伟大方案”,让“流淌着牛奶与蜂蜜的地方”重新互联互通,让“陆锁国”变成“陆联国”,为推动建设开放包容、互联互通、共同发展的世界提供强大动力。

惠民利民、安民富民是中华文明鲜明的价值导向。“发展是破解各种难题、实现人民幸福的关键”“努力不让任何一个国家掉队”“以人类前途为怀、以人民福祉为念”,习近平总书记从全人类福祉出发提出全球发展倡议,目前已得到100多个国家和包括联合国在内的多个国际组织支持,70多个国家加入“全球发展倡议之友小组”。这一彰显“以民为本”“人民至上”思想底蕴的重大倡议,旨在推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展,形成普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的发展格局,构建全球发展共同体。

“治国常富,而乱国常贫。”中华文明具有突出的和平性,和平的基因深植于中华民族的血

脉之中,和平发展思想是中华文化的内在基因。“安全是发展的前提,人类是不可分割的安全共同体”,在重要历史关头,习近平总书记提出全球安全倡议,倡导坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,走出一条对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和的新型安全之路。这一传承“以和为贵”“和合共生”等理念的重大倡议,旨在促进世界安危与共,构建人类安全共同体,让和平的阳光照亮世界,为世界注入稳定性和正能量。

“中华文明从来不用单一文化代替多元文化,而是由多元文化汇聚成共同文化,化解冲突,凝聚共识。”中华文化之所以如此精彩纷呈、博大精深,就在于它兼收并蓄的包容特性。“多姿多彩是人类文明的本色”“文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富”,习近平总书记提出全球文明倡议,强调促进世界文明多样性,弘扬全人类共同价值,加强人文交流合作。这一渊源于“和而不同”“和羹之美,在于合异”等观念的重大倡议,坚持平等、互鉴、对话、包容的文明观,旨在推动不同文明包容共存,赓续人类文明的薪火,繁荣世界文明百花园,为促进人类文明交流互鉴注入强大动力。

……

现代化的本质是人的现代化,人民是推进现代化最坚实的根基、最深厚的力量。“现代化的最终目标是实现人自由而全面的发展。现代化道路最终能否走得通、行得稳,关键要看是否坚持以人民为中心。”面对历史十字路口的现代化之问,习近平总书记鲜明提出“现代化方向的人民性”等重大命题,深刻指出“世界现代化应该是和平发展的现代化、互利合作的现代化、共同繁荣的现代化”,为各国携手同行现代化之路,增进各国人民福祉,在推动构建人类命运共同体的大道上阔步前进指明了正确方向。

中国是带着五千年文化史、五千多年文明史,带着“人类知识的总和”中的优秀思想文化资源,走向世界的。秉承中华民族深切的文化体认、文化价值、文化精神,秉持中华民族广博的文化气度、文化视野、文化胸怀,习近平文化思想是植根中华文化沃土、为中华民族谋复兴

的理论成果,也是共行天下大道、为世界谋大同的思想成果,为创造人类文明新形态、推动实现世界各国的现代化、引领人类文明发展进步贡献了中国智慧,为推动构建人类命运共同体、建设更加美好的世界注入深厚持久的文化力量,向世界表明中国“有能力给全世界提供中国与世界都需要的礼物”。

“未来之中国,必将以更加开放的姿态拥抱世界,以更有活力的文明成就贡献世界。”站立在广袤的中华大地上,吮吸着中华民族漫长奋斗积累的文化养分,不断丰富和发展人类文明新形态,推动构建人类命运共同体,我们壮志在胸、豪情满怀!

(六)

风起东方,钱江潮涌。

在杭州亚运会开闭幕式上,良渚文化的玉鸟,以全息投影的方式飞过;大运河上的拱宸桥,通过数字全景立体影像技术,连接起白砖青瓦和高堂广厦;由超过1亿人参与数字火炬传递而汇聚成的“数字火炬手”跨过钱塘江,跑进“大莲花”和运动员一起点燃了火炬……科技之光与人文之光交相辉映,绽放精彩。

从数千年的历史时间中走来,融入万物互联、无远弗届的数字时代,奔向更广阔的世界和更遥远的未来。这揭示一个道理:中华文化始终在与时代的“对位”中保持旺盛活力,中华民族现代文明有着无与伦比的包容性与创新性。

文化如水,浸润无声。今天,当亿万人民都有了“网民”这个新身份,网络世界、数字时代将为文化景观和心灵图景涂抹怎样的色彩?面对人工智能带来的机遇与挑战,如何引导“智能向善”?当新的文化场景不断打开,把握“故”与“新”,统一“常”与“变”,融汇“你”“我”“他”,才能真正在文化上“站稳脚跟”。

“江山留胜迹,我辈复登临。”“自我作古”的勇气,“但开风气”的眼界,都是为了在传承不绝的文化谱系、风云激荡的文化图景中,定位复兴之路上的文化坐标。奋进强国建设、民族复兴新征程,我们要坚持以习近平文化思想为引领,更好担负起新的文化使命,在深化理论武装上

下功夫,在提高舆论引导能力上下功夫,在改进创新精神文明建设上下功夫,在促进文化繁荣上下功夫,在增强国际传播效能上下功夫,在防范化解意识形态风险上下功夫,以高度政治自觉,饱满精神状态、顽强斗争意志、科学思路方法做好工作,不断开创宣传思想文化工作新局面,为强国建设、民族复兴提供强大的价值引导力、文化凝聚力、精神推动力。

脚下站立的土地,是诞生了绵延不绝而又辉光日新的中华文明的广袤大地;耳畔回荡的涛声,来自长江黄河奔流不息、汇入大海的澎湃大潮。新征程上,让我们坚定文化自信,坚定志不改、道不变的决心,坚持走自己的路,始终立足中华民族伟大历史实践和当代实践,用中国道理总结好中国经验,把中国经验提升为中国理论,实现精神上的独立自主,把文化自信融入全民族的精神气质与文化品格中,展现昂扬向上的风貌,涵养理性平和的心态。

中华文明同世界其他文明互通有无、交流借鉴,始终在兼收并蓄中历久弥新。新征程上,让我们秉持开放包容,以海纳百川的胸怀打破文化交往的壁垒,以自信开放的态度更好推动中华文化走出去,不断提升国家文化软实力和中华文化影响力,推动中华文明在同其他文明的交流互鉴中焕发新生机。

“我们从事的是前无古人的伟大事业,守正才能不迷失方向、不颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。”新征程上,让我们坚持守正创新,坚守好马克思主义这个魂脉和中华优秀传统文化这个根脉,有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,在观察时代、把握时代、引领时代中不断总结提炼时代的思想精华,在实践中发现真理、发展真理,用实践来实现真理、检验真理,不断攀登新的思想高峰。

历史从哪里开始,文化就从哪里启程;未来向哪里行进,思想就向哪里延伸。

(七)

新中国成立前夕,毛泽东同志曾这样展望:“随着经济建设的高潮的到来,不可避免地将要

出现一个文化建设的高潮……我们将以一个具有高度文化的民族出现于世界。”

如同波澜壮阔的长河,中华文明一路奔涌而来,滋养着生生不息的中华民族,浇灌出中华大地的勃勃生机。当中国式现代化标注中华文明前进方向,打开中华文明创新空间,激发中华文明强大感召力,习近平总书记话语坚定:“中华文明源远流长,从未中断,塑造了我们伟大的民族,这个民族还会伟大下去的。”

今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。中国式现代化是一项充满风险挑战、需要付出艰辛努力的宏伟事业。紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治,牢牢把握新时代新的文化使命,聚焦聚力用党的创新理论武装全党、教育人民的首要政治任务,发展壮大主流价值、主流舆论、主流文化,为全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件,这是使命的召唤,更是时代的必然。

向着光荣梦想的远征,向着光明宏大的未来,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平文化思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,吹响时代的号角、扬起文化的帆,赓续历史文脉、谱写当代华章——

我们有这样的胸怀:“对历史最好的继承就是创造新的历史,对人类文明最大的礼敬就是创造人类文明新形态。”

我们有这样的豪情:“中华民族创造了源远流长的中华文化,中华民族也一定能够创造出中华文化新的辉煌。”

我们有这样的自信:“当代中国共产党人和中国人民应该而且一定能够担负起新的文化使命,在实践创造中进行文化创造,在历史进步中实现文化进步!”

征途漫漫,文以化人。

大道如砥,行者无疆。

(新华社北京2月5日电)

标准决定质量,有什么样的标准就有什么样的质量,只有高标准才有高质量。谁制定标准谁就拥有话语权,谁掌握标准谁就占据制高点——

奋力推进标准鹰城建设 更优服务经济社会发展

本报记者 吴学清 通讯员 樊京铭 周钊钢

“得标准者得天下”。标准决定着市场的控制权,故有“三流企业做产品,二流企业做品牌,一流企业做标准”之说。当今世界,标准化水平已成为各国各地区核心竞争力的基本要素。标准和法律法规一起,好比车之二轮、鸟之两翼,共同保障着市场经济有效、正常运行。

标准鹰城建设“成绩单”

近五年(2019—2023)全市共制定国家标准70项、行业标准52项、地方标准60项、团体标准42项。

标准级别	项数	制定单位	项数
国家标准	70	平高集团有限公司	31
		舞阳钢铁有限责任公司	7
		神马实业股份有限公司	8
		平顶山神马工程塑料有限责任公司	2
		中国平煤神马尼龙科技有限公司	1
		河南神马尼龙化工有限责任公司	1
		中国平煤神马能源化工集团有限责任公司	4
		平顶山天安煤业股份有限公司八矿	2
		河南平煤神马电化有限公司	1
		河南神马艾迪安化工有限公司	1
		河南平煤神马节能环保有限公司	1
		平顶山市益股管制品股份有限公司	2
		平顶山易成新材料有限公司	2
		宝丰酒业有限公司	1
		天瑞集团信息科技有限公司	2
		河南尧山大峡谷漂流集团有限公司	1
		平顶山市融达实业有限公司	1
	河南若特旅游开发有限公司	1	
	平顶山伟平服饰有限公司	1	
	平顶山学院	2	
	平顶山天成矿山工程设备有限公司	1	
行业标准	52	舞阳钢铁有限责任公司	1
		平高集团有限公司	37
		神马实业股份有限公司	3
		河南神马尼龙化工有限责任公司	4
		中国平煤神马能源化工集团有限责任公司	1
		平顶山市联立机电有限公司	1
		舞钢神州重工金属复合材料有限公司	4
		河南伟业新材料有限公司	1
		平顶山地方标准	47
		省级地方标准	13
团体标准	42	平高集团	36
		郑县铁锅协会	1
		平顶山市标准质量检验认证协会	1
		平顶山市融达实业有限公司	1
		鲁山县辉煌旅游开发有限公司	1
		鲁山县龙驰旅游开发有限公司	1
	宝丰县长江生物科技有限公司	1	
	五星新材料科技有限公司	1	

习近平总书记在全国调研时指出,标准决定质量,有什么样的标准就有什么样的质量,只有高标准才有高质量。

省委书记楼阳生指出,标准是经济社会发展的重要基础和技术支撑。要深入贯彻落实习近平总书记关于标准化工作的重要论述和党中央关于标准化工作的决策部署,把标准河南建设贯穿现代化河南建设的全过程、各方面,树牢标准化理念,加快标准化进程,提升标准化水平,构建市场规范有标可循、公共服务有标可量、社会治理有标可依的新格局。

市委、市政府非常重视标准化工作,于2023年10月10日印发《关于全面实施标准化战略加快建设标准鹰城的意见》(平发〔2023〕14号),以标准化引领经济社会高质量发展为主线,统筹推进标准制定、标准实施、标准监督,实施标准化“十大行动”,充分发挥标准化在推进治理体系和治理能力现代化中的基础性、引领性作用。

市场监督管理局围绕市委、市政府中心工作,聚焦我市优势特色产业和技术发展需求,鼓励我市企事业单位、科研机构、高校和社会团体等参与国际标准、国家标准、行业标准、地方标准、团体标准制定,以先进标准的研制和实施促进技术创新、管理创新、服务创新,制定了一批质量高、影响大、应用广的“鹰城标准”,并积极推动“鹰城标准”走出去,提升“鹰城标准”的影响力和话语权。

截至2024年1月,我市企事业单位、科研机构、高校和社会团体共制定国家标准148项、行业标准125项、地方标准165项、团体标准50项。其中,2023年增加国家标准21项、行业标准9项、地方标准9项、团体标准7项。舞阳钢铁有限责任公司主导修订了《厚度方向性能钢板》国家标准,河南神马尼龙化工有限责任公司主导修订了《工业用环己烯》和《工业用环己醇》两项行业标准。郑县市场监管局组织起草了《郑县饅饅面烹饪技艺》《郑县豆腐菜烹饪技艺》两项充满地方风情特色的美食地方标准。平顶山市标准质量检验认证协会发布了地方特产《曹魏米线》团体标准。

目前,全市基本形成了大型企业领跑标准化、中型企业提升标准化、小微企业推



市场监管局在全省率先制定了地方标准《质量基础设施一站式服务工作站建设及服务规范》。省市场监管局副局长郝敬红、市政府副市长丁少革到高新区调研标准实施情况。

广标准化的发展格局。在实施标准化服务乡村振兴行动中,全市已培育完成国家级农业标准化试点示范项目6个、省级示范项目40个,在建省级示范项目5个。

标准鹰城建设“任务书”

根据市委、市政府《关于全面实施标准化战略加快建设标准鹰城的意见》,到2025年,全领域标准化深入发展,高质量发展的标准体系基本健全。全市争取参与制定国家标准30项,培育团体标准30项,自我声明公开标准2000项,打造标准创新型企业5个,培育省级及以上标准化试点示范项目6项,培育市级标准化技术委员会2—3个,培育企业标准化专员60名,加大企业标准“领跑者”培育力度,制定一批质量高、影响大、应用广的“鹰城标准”,基本形成全社会知标、懂标、用标、守标的标准化氛围。

标准鹰城建设“路线图”

市场监督管理局局长孙国权说,标准鹰城建设事关发展全局,涵盖方方面面。作为牵头部门,市场监管局将积极推动市委、市政府《关于全面实施标准化战略加快建设标准鹰城的意见》深入落实,全面实施标准化战略,加快标准鹰城建设,聚焦重点领域,推动“十大行动”作出成效,助



标准河南建设人才培养班(第七期)在我市举办,围绕基层标准化工作实践、标准编写要求、标准河南建设、标准化示范试点创建、标准体系构建和标准案例等主题开展培训。

力平顶山经济社会高质量发展。

首先是进一步加强组织领导,起草《关于全面实施标准化战略支持标准鹰城建设的政策措施》,对在标准鹰城建设中作出突出贡献的予以资金奖励,提升我市企事业单位开展标准鹰城建设的积极性和主动性。

其次是发挥标准引领作用,围绕我市“壮大新动能、奋进百强市”和“两城”工作目标,聚焦我市优势产业、重点领域,积极参与国家标准、行业标准制定,完善特色产品地方标准体系,在工业领域、农业农村领域和现代服务领域挖掘推荐优势项目,开展标准化示范(试点)项目创建,扎实推进高质量发展标准体系建设,提高全领域标准化水平。

第三是打造输出高质量“鹰城标准”的“智能车间”,与市农业农村局、市气象局筹备平顶山市标准化技术委员会,制定出高质量的鹰城地方标准,推动具有我市特色的地方标准体系建设。

第四是注重先进技术转化,鼓励优势企业将先进技术转化为高于国家标准、行业标准的企标,加大企业标准“领跑者”和标准创新型企业培育力度。推荐河南省能源及尼龙化工产品质量监督检验中心申报尼龙新材料领域企业标准领跑者第三方评估机构,推动我市尼龙新材料领域企业标准与国际标准、国家标准关键性指标对标,提升尼龙新材料领域标准水平。



平高集团开展的“国家高端装备制造标准化试点”创建,是我省首家装备制造国家级标准化试点,其创建经验在首届中国标准化大会上作了专题介绍。



河南天成鸽业有限公司建立了以“绿色食品原料—富禽养殖—鸽粪处理—绿色还田”为主线的标准化循环体系,顺利通过国家内鸽养殖标准化试点和国家现代农业全产业链标准化示范基地验收。图片均由周钊钢摄